談

# 江平:做好自己的事 應對反

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月20日至22日在江西考察,他強調,今天,我們要戰勝來 自國內外的各種重大風險挑戰,奪取中國特色社會主義新勝利,依然要靠全黨全國人民堅定的理想信念和堅強的革命意志。我國仍處於發展的重 要戰略機遇期,但面臨的國際形勢日趨錯綜複雜。我們要清醒認識國際國內各種不利因素的長期性、複雜性,妥善做好應對各種困難局面的準 備。最重要的還是做好我們自己的事情,統籌研究部署,協同推進改革發展穩定各項工作,謀定而後動,厚積而薄發。

# 香港文匯報北京訊 今年4月,香港特別行政區政府向立法會提 交《2019年逃犯及刑事事宜相互法律協助法例(修訂)條例草案》 (以下簡稱「兩個條例」修訂或修例),引起香港社會各界廣泛關 注。一段時間以來,反對派竭力妖魔化修例,並乞求外部勢力插 手干預。5月21日,中共中央政治局常委、國務院副總理、中央

港澳工作協調小組組長韓正在會見香港福建社團聯會訪京團時指 出:香港特區政府提出的「兩個條例」修訂,符合基本法相關規 定,有利於彰顯香港社會的法治和公平正義。中央政府完全支持 特區政府的修例工作。深信通過特區政府努力工作和社會各界理 性討論,一定能夠消除疑慮,進一步達成共識。香港社會各界都 要為香港社會在全世界範圍內的良好法治形象而共同努力。



■ 國務院副總理韓正前日會見香港社團人士時表

明中央完全支持香港修例

雲報紙









Apple iOS

圍繞如何準確理解韓正副總理上述重要 表態以及如何理性看待香港特別行政區修 例過程中出現的一些爭議問題,近日,香 港文匯報、大公報在北京專訪了有關權威 人士。

## 「有利於彰顯香港社會的 法治和公平正義」

權威人士表示,首先要看到,香港特區 政府提出修訂「兩個條例」有現實需要。 香港特區政府經過審慎研究提出修例建 議,既是為了解決現實個案遇到的問題, 也是為了堵塞法律漏洞。按照香港實行的 屬地管轄原則,特區法院對陳同佳案件沒 有管轄權。要把陳同佳移交台灣受審,就 需要修改現行的《逃犯條例》和《刑事事 宜相互法律協助條例》,允許香港與台 灣地區開展移交逃犯和刑事司法協助方 面的個案合作。同時,考慮到類似的惡 性案件將來也可能發生在與香港聯繫更 為緊密的內地或澳門,從法律公平角度 出發,修例時須一併統籌考慮適用於內度。韓正副總理作為主管港澳事務的中央 地和澳門的問題。

理。在「一國兩制」下,香港與內地本來 就應該有相互移交逃犯和提供刑事司法協 助的安排。香港回歸以來與內地一直沒有 刑事方面的司法協助安排。現有的單方面 移交的安排不盡合理,應該改變。我這裡 有具體數字:自2006年以來,內地已單 方面向香港移交248名犯罪嫌疑人,而香 港幾乎從未向內地移交,這種狀況難以長 期持續。國與國之間、香港與外國之間都 有引渡安排,香港與內地同為一國,兩地 人員往來極其頻密,跨境犯罪或藏匿的概 率更高。如果內地也採取與香港一樣的做 法,拒絕移交,大家可以想想會有什麼後 析,就毋須多慮。 果?許多歹徒都會鋌而走險到香港犯罪, 打劫金舖,綁架殺人,對香港社會秩序、 市民人身及財產安全的危害是香港難以承 受的。當然,中央政府不會這樣做。

從更深層次說,「一國兩制」的精髓之 一,就是相互尊重。內地尊重香港的資本 主義制度包括司法制度,香港也應當尊重

內地實行的社會主義制度、中國共產黨領 導的政治體制和中國特色司法制度,客觀 看待與內地人員往來日益密切的實際情 況,理性處理彼此之間正常司法協作的關 係。香港已與20個國家和地區有移交逃 犯安排(已生效),與30個國家和地區 簽署了刑事事宜相互協助安排,更應與內 符合「雙重犯罪」原則,其行為在香港現 地建立正常的互惠互利的司法協作安排。

# 「符合基本法相關規定, 中央完全支持/

權威人士指出,基本法第95條明確規 定,香港可與全國其他地區的司法機關通 過協商依法進行司法方面的聯繫和相互提 供協助,這項規定需要進一步落實。

「兩個條例」修訂不是純粹的特別行 政區自治範圍內的事務,也涉及香港特區 與內地的關係,涉及基本法有關規定。對 修例,反對派在社會上煽惑謠言,外部勢 力頻繁干預挑起事端,香港社會各界和各 方面都很關注中央在這一問題上的立場態 領導人,此時就修例問題作出明確表態, **其次,特區政府提出的修例方案合法合** 體現了中央在「一國兩制」實踐過程中的 引領作用。

#### 「相信特區政府努力工作和 社會各界理性討論, 一定能消除疑慮、達成共識」

權威人士認為,香港社會現在對修例的 許多擔憂,都與反對派的妖魔化宣傳有 關。一些人蓄意製造「人人自危」、港 人甚至在港的外國人「個個都可能被移 交內地」的社會恐慌氣氛。當然,也有 一些市民因不了解情況而擔心誤墮法 網。對此,只要我們從專業角度理性分

與香港向內地移交逃犯問題相關的情形 不外乎四種情況:一是內地居民在內地犯 罪後潛逃到香港的;二是香港居民在內地 犯罪後逃回香港的;三是香港居民在香港 觸犯涉及危害國家安全罪行的;四是中國 公民或外國人在國外針對中國國家或公民 **犯罪而身在香港的**。大家知道,《中華人

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓

民共和國刑法》不在香港特別行政區實 施,修例不會改變香港的法律制度和司法 制度,特別是香港法院對刑事案件的管轄 權。在此前提下考慮,真正需要向內地移 交犯罪嫌疑人的,主要是第一和第二種情 **形**。而且,有關個案要成功移交,還必須 行法律下也認為是犯罪,並屬於條例附表 所列37種罪行。這37種罪行沒有一項與 新聞、言論、出版或學術研究、藝術創作 有關,也剔除了與證券期貨、保護知識產 權、關稅等有關的罪行。從程序上講,這 類移交還要經過雙重「把關」,一是行政 長官發出證明書,二是香港法院審核後統 一移交,有一系列保障性規定和程序。其 他現行法律對被移交人的權利保障,包括 提出司法覆核、酷刑申請、上訴等也沒有 變。至於第三種情形,如果香港法律也認 為是犯罪的,一般由香港司法機關適用香 港法律處理。第四種情形發生的概率很 小,如果對方是外國人,還要考慮外交關 係、中國與有關國家是否有引渡協議和協 作安排等因素。所以,只要是對具體情況 作出理性和專業的分析,都不必對修例過 於擔憂。

還有人因為對內地法律體制、司法制 度、人權保障等不信任,所以對修例有疑 慮。其實只要尊重事實就會看到,香港居 民現在每天在內地工作和生活的人數以十 萬計,有誰聽說過哪個香港人無緣無故被 内地執法機關和司法機關抓捕、刑訊逼供 和判刑了。大家都記得圍繞西九龍高鐵站 「一地兩檢」問題,反對派叫嚷的最多的 一條反對理由,就是一旦搞「一地兩 檢」,內地公安就會在西九龍內地口岸區 隨意抓人,可是西九龍高鐵開通至今發生 過一起這樣的事例嗎?

我們需要尊重的另一個基本事實是,國 家正在厲行法治,中國法制建設取得的成 就已贏得國際社會的廣泛認同。中國與全 球各國的司法合作在不斷加強和深化。截 至目前,內地已與55個國家簽訂刑事司 法協助條約,其中包括美、英、澳、新 (西蘭)、日等國;與37個國家簽訂引

渡條約。近年來,中國從相關國家成功引 渡回犯罪嫌疑人100多名,其中既包括簽 訂了引渡條約的國家,也包括尚未簽訂引 渡條約但依據互惠原則以個案為基礎開展 合作的國家。同時,隨着國際司法執法合 作的不斷推進,內地與美國、加拿大、澳 大利亞、新西蘭等國家通過遣返或勸返合 作的方式,也在打擊跨國犯罪、反腐敗追 逃追贓等方面取得很多進展。

## 「希望社會各界要為維護香港的 良好法治形象而共同努力 /

權威人士強調,韓正副總理的講話體現 了中央對香港的真誠關心和愛護,回擊和 澄清了反對派散佈的一些危言聳聽之詞, 有利於引導香港各界人士理性看待修例、 廣泛凝聚支持修例的社會共識。

香港社會對修例問題有不同看法是可以 理解的,關鍵是要理性表達、按規則行 事。我們看到,香港特區政府已於2月13 日至3月4日就修例開展了為期20天的公 眾諮詢,社會各界在諮詢期內提交了數千 條意見。特區政府也注意到社會的主要關 注和憂慮,並在認真考慮後對向立法會提 交的修例草案作出了調整。現在草案已進 入立法會審議階段,議員和社會人士有意 見,仍可在立法會內審議階段充分討論和 理性表達。

法治精神是香港最為寶貴的核心價值之 一,良好的法治環境也得到舉世公認。香 港不能成為「避罪天堂」,這是關係到香 港能不能保持法治形象和長期繁榮穩定的 一個重要指標,也是香港社會的廣泛共識 **所在**。我們深信通過特區政府努力工作和 社會各界的理性討論,一定能夠消除疑 慮,進一步達成共識,希望香港社會各界 都要為香港社會在世界範圍內良好的法治 形象而共同努力。

中央真誠地希望香港保持2017年習近 平總書記出席香港回歸祖國20周年慶祝 活動以來穩中向好的發展大勢,堅定地支 持特區政府和行政長官依法施政,集中精 力發展經濟、改善民生,在積極融入國家 大局中實現香港自身的更好發展。